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ABSTRAKT  
Článok krátko predstavuje organizáciu a fungovanie systému krízového manažmentu 
na úrovní miestnych samospráv (obcí a okresov) v Poľsku. Opísané boli mimoriadné 
stavy, v prípade ktorých, ak sa vyskytnú, štátne orgány sú povinné bezodkladne začať 
realizáciu opatrení neutralizačného charakteru. Boli tiež vymenené opatrenia, ktoré 
starosta obce, primátor mesta alebo starosta okresu je povinný uskutočniť v prípade 
krízovej situácie.  
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ABSTRACT  
This article presents an overview of the organization and functioning the crisis man-
agement system at local government level (municipalities and counties) in Poland. 
States of emergency have been discussed, if the occurrence of state bodies are obliged 
to take immediate action as neutralization. Tasks that signaled the mayor, city presi-
dent or governor are to be realized in a situation of crisis. 
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ÚVOD  
 

Samospráva v Poľsku bola prinavrátená v poslednom desaťročí 20. storočia –  
v roku 1990 obce a v roku 1999 okresy a samosprávne vojvodstvá. Základnou jednot-
kou územnej samosprávy je miestna územná samospráva (na úrovní obcí  
a miest), ktorej rozsah verejných úloh je najväčší v porovnaní s ostatnými úrovňami 
samosprávy, zaťal čo obec je základnou jednotkou územného členenia štátu.  
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Podiel samosprávy v krízovom manažmente bol obmedzený zákonom  
a nariadeniami vlády PR. V článku bude predstavená analýza rozsahu zodpovednosti 
územnej samosprávy v prípade výskytu živelnej pohromy a aj v prípade krízovej situá-
cie, počas ktorej sa nevyskytli predpoklady na vyhlásenie mimoriadneho stavu.  
 
1 KRÍZOVÝ MANAŽMENT  
 

V Poľsku za krízový manažment zodpovedá Rada ministrov a v prípadoch, kto-
ré si vyžadujú bezodkladné aktivity, vedenie na danej oblasti preberá minister vnútra, 
ktorého rozhodnutia sú skúmané na najbližšom zasadnutí vlády.  

Ústava Poľskej republiky obsahuje predpisy umožňujúce „…v prípade, kedy 
obyčajne ústavné opatrenia nie sú postačujúce” (čl. 228) sa môže vyhlásiť jeden  
z troch druhov mimoriadneho stavu: vojnový, výnimočný alebo núdzový (živelné po-
hromy), pričom Ústava neurčuje, či je možné vyhlásenie súčasne viac ako jedného 
mimoriadneho stavu. Pre podklady a procedúry pôsobenia verejných orgánov  
v prípade vyhlásenia mimoriadnych stavov Ústava odkazuje na zákony. Súčasne roz-
hoduje aj o tom, že v zákonoch môžu byť ustanovenia obmedzujúce slobodu  
a ľudské a občianske prává. Rozsah obmedzení v prípade vyhlásenia jednotlivých mi-
moriadnych stavov môže sa líšiť, ale musí zodpovedať úrovní ohrozenia a opatrenia 
realizované verejnou správou by mali smerovať k rýchlemu prinavráteniu normálneho 
fungovania štátu.  

Vojnový stav môže vyhlásiť prezident Poľskej republiky na návrh Rady minis-
trov v prípade externého ohrozenia štátu, ozbrojeného napadnutia na územie PR alebo 
za podmienkou, že z medzinárodnej zmluvy vyplýva povinnosť spoločnej obrany voči 
agresivite. Nariadenie s týmto vyhlásením je prezident povinný predložiť Snemu v 
priebehu 48 hodín od jeho podpísania. Poslanci sú povinní bezodkladne preskúmať 
toto nariadenie, pričom môžu je prijať zvyčajnou väčšinou alebo zrušiť absolútnou 
väčšinou hlasov za prítomnosti minimálne polovici zákonného počtu poslancov.  

Výnimočný stav môže byť vyhlásený podľa toho istého poriadku ako vojnový 
stav prezidentom na určitú dobu do 90 dní na časti alebo celom území Poľska za pod-
mienkou, že je ohrozený ústavný systém štátu, bezpečnosť občanov alebo verejný po-
riadok. Ústava udeľuje prezidentovi právo predlžiť výnimočný stav na dobu do 60 dní.  

Rada ministrov má ústavné právo vyhlásiť na dobu do 30 dní núdzový stav na 
časti alebo celom území Poľska. Tento môže byť vyhlásený, aby predísť účinkom prí-
rodných katastrof alebo technických porúch, ktoré majú znaky živelného pohromu, 
alebo na odstránenie týchto účinkov. Predlžiť núdzový stav (na dobu určitú  
o maximálne ďalších 30 dní) je možne len so súhlasom Snemu. 

Ústava uvádza aj obmedzenia počas platnosti mimoriadnych stavov. Napríklad 
v tomto období nemôžu sa konať voľby do orgánov územnej samosprávy a funkčné 
obdobie týchto orgánov sa predlžuje. Voľby do orgánov samosprávy je možné realizo-
vať len tam, kde nebol vyhlásený mimoriadny stav. Obmedzenia slobody  
a ľudských a občianskych práv nemôžu sa počas vojnového a výnimočného stavu 
vzťahovať napríklad na zvyšovanie trestnej zodpovednosti a prístup k súdu.  
Počas núdzového stavu obmedzenia môžu sa vzťahovať len na niekoľko článkov Ús-
tavy, ale nie na tie, ktoré sa týkajú zvyšovania trestnej zodpovednosti a prístupu  
k súdu 
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18. apríla 2002 Snem Poľskej republiky, vrámci realizácie ustanovení čl. 228 
ods. 3 Ústavy určil zákonom pravidlá pôsobenia verejných orgánov počas núdzového 
stavu. Okrem toho zákon určuje aj poriadok vyhlásenia a zrušenia tohto stavu a aj ob-
dobie platností možných obmedzení slobody a ľudských a občianskych práv. Zákon 
upresňuje, že Rada ministrov vo forme nariadenia môže vyhlásiť núdzový stav (na 
území, na ktorom sa vyskytla pohroma a aj na území, na ktorom sa vyskytli alebo sa 
môžu vyskytnúť účinky pohromy) na žiadosť príslušného vojvodu (prednosta krajské-
ho úradu) alebo z vlastnej iniciatívy.  

26 apríla 2007 bol schválený zákon o krízovom manažmente, ktorý okrem iné-
ho určuje verejné orgány príslušné na krízový manažment a aj určuje ich úlohy  
a postupy v prípade, že nebol zavedený žiaden mimoriadny stav.  
 
 
2 KRÍZOVÝ MANAŽMENT NA ÚROVNÍ OBCÍ V POĽSKU  
 

Podľa ustanovenia čl. 163 Ústavy PR územná samospráva realizuje verejné 
úlohy nevyhradené pre orgány inej verejnej správy. Okrem toho čl. 164 Ústavy hovorí 
o tom, že základnou jednotkou územnej samosprávy je obec, ktorá realizuje všetky 
úlohy územnej samosprávy nevyhradené pre iné jednotky územnej samosprávy. Sú-
časne by sme tu poukázali aj na skutočnosť, že len obec je priamo zakotvená do Ústa-
vy – ostatné jednotky územnej samosprávy (miestneho a regionálneho významu) urču-
jú zákony.  

V jednom z mimoriadnych stavov – núdzovom stave v prípade, že je vyhlásený 
len na území obce – opatrenia realizované cieľom predísť účinkom živelnej pohromy 
alebo odstrániť tieto účinky riadi starosta obce (primátor mesta). Do jeho kompetencií 
patrí vydávanie rozkazov orgánom pomocných jednotiek, vedúcim jednotiek utvore-
ných obcou, vedúcim jednotiek protipožiarnej ochrany, ktoré pôsobia na území obce a 
vedúcim organizačných jednotiek odkázaných na určitú dobu k jeho dispozícii a po-
slaných na realizáciu úloh na území obce. Starosta obce (primátor mesta) môže tiež 
počas núdzového stavu vystupovať do vedúcich iných organizačných jednotiek pôso-
biacich na území obce, než vyššie uvedené zo žiadosťou o výkon činností, ktoré podľa 
neho sú nevyhnutné, aby predísť účinkom živelnej pohromy alebo odstrániť tieto 
účinky. V prípade, že vedúci nezrealizoval požadované opatrenia, alebo nezrealizoval 
ich riadne, starosta obce (primátor mesta) môže to bezodkladne oznámiť orgánu, kto-
rému vedúci je podriadený alebo ktorý má nad nim dozor.  

V prípade, že núdzový stav sa vyskytuje na území väčšom ako jedna obec, pod-
ľa zákona o núdzovom stave končí sa samostatná vláda starostu obce (primátora mes-
ta) a je on vtedy podriadený starostu okresu. Tento princíp nemá nič spoločné so sa-
mosprávnym princípom a okrem toho umožňuje starostu obce (primátorovi mesta) 
vyhnúť sa zodpovednosti za svoje rozhodnutia. Vojvoda z vlastnej iniciatívy alebo na 
žiadosť primeraného starostu okresu môže suspendovať oprávnenia starostu obce 
(primátora mesta) v prípade, že uzná, že ten je neschopný riadiť opatrenia realizované, 
aby predísť účinkom živelnej pohromy alebo odstrániť tieto účinky, alebo uzná, že ten 
nerealizuje riadne tieto opatrenia. Vojvoda môže vtedy vyznačiť splnomocnenca na 
vedenie týchto opatrení. Treba tu aj spomenúť, že v súlade s legislatívou platnou  
v Poľsku, kedy núdzový stav bude vyhlásený v dvoch susediacich zo sebou obciach, 
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ale nachádzajúcich sa v dvoch rôznych okresoch, riadenie preberá vojvoda a v prípade, 
že sa tieto obce nachádzajú v dvoch rôznych vojvodstvách – minister vnútra alebo iný 
iný minister, v ktorého rozsahu činností je predchádzať účinkom živelnej pohromy 
alebo odstraňovať tieto účinky a v prípade akýchkoľvek pochybností – minister určený 
predsedom vlády. 

Zákon o núdzovom stave určuje rozsah obmedzení slobody a ľudských  
a občianskych práv, ktoré môžu byť zavedené. Patria do nich napríklad: zastavenie 
činnosti určených podnikov, príkaz alebo zákaz živnosti určitých druhov, povinnosť 
podrobiť sa lekárskej prehliadke, liečbe, ochrannému očkovaniu alebo karanténe.  
Tieto obmedzenia môžu byť tiež založené na realizácií povinného rozobratia alebo 
zbúrania stavieb alebo iných stavebných objektov, rozkaze evakuácie v určenom čase  
z určených miest, oblastí a objektov, realizácii určených osobných alebo vecných 
služieb, zavedení obmedzení v doprave (cestnej, železničnej a pevninskej a v prípade 
potreby aj vzdušnej a námornej) a obmedzení vo výkone poštových 
a telekomunikačných služieb. Kto nebude dodržiavať uvedené príkazy a zákazy a 
obmedzenia cieľom predísť účinkom živelnej pohromy alebo odstrániť tieto účinky, 
hrozí mu trest odňatia slobody alebo pokuta. Rozhodnutie vo veci sa koná podľa 
predpisov o priestupkoch v zrýchlenom konaní. V konaniach začatých ale 
neukončených do dňa zrušenia núdzového stavu sa pokračuje podľa všeobecných 
podmienok a naložené tresty sú právoplatné. 

V prípade, že si krízová situácia nevyžaduje vyhlásenie núdzového (alebo iné-
ho) stavu primeraným orgánom na krízový manažment na území obce tiež je starosta 
obce (primátor mesta). Do úloh starostu obce vtedy patria: riadenie aktivít spojených s 
monitorovaním, plánovaním a reagovaním a aj odstraňovaním účinkov ohrození na 
území obce, a aj realizácia úloh v rámci komunitného plánovania, vrátane realizácie 
pokynov do obecného plánu krízového reagovania a spracovania  
a predkladania na schválenie starostovi okresu obecného plánu krízového reagovania. 
Okrem toho do úloh starostu obce (primátor mesta) patrí manažment, organizovanie  
a realizácia školení, cvičení a tréningov z oblasti reagovania na potenciálne ohrozenia, 
realizácia aktivít v rámci operačného plánu pôsobenia obcí a obcí miest, predbiehanie 
účinkom udalostí teroristického charakteru a aj realizácia úloh z oblasti ochrany kritic-
kej infraštruktúry. Svoje úlohy z oblasti krízového manažmentu starosta obce (primá-
tor mesta) realizuje pomocou organizačnej jednotky obecného úradu (mestského úra-
du) pre krízový manažment. Okrem toho jeho pomocným orgánom v tejto oblasti je 
obecný tím krízového manažmentu. Tento tím povoláva a riadi starosta obce (primátor 
mesta) V tíme sú osoby povolané zo zamestnancov obecného úradu, obecných organi-
začných jednotiek alebo pomocných jednotiek. Môžu to byť aj zamestnanci spojených 
služieb, inšpekcií a stráží poslaných nadriadenými na žiadosť starostu obce (primátora 
mesta) do realizácie úloh v rámci tohto tímu a aj zástupcovia dobrovolných záchran-
ných služieb. V prípade potreby môže byť aj utvorené obecne (mestské) stredisko krí-
zového manažmentu.  

Starosta obce (primátor mesta) je povinný realizovať opatrenia z oblasti krízo-
vého manažmentu v prípade, že je on orgánom, ktorý ako prvý bol informovaný o vý-
skyte ohrozenia. Musí on o tejto udalosti informovať starostu a súčasne predstaviť 
hodnotenie situácie vrátane informácie o realizovaných a plánovaných opatreniach.  
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3 KRÍZOVÝ MANAŽMENT NA ÚROVNÍ OKRESOV V POĽSKU  
 

Druhým a posledným orgánom samosprávy, ktorý sa zúčastňuje na krízovom 
manažmente je starosta okresu, lebo na úrovní regiónu už žiaden samosprávny orgán 
nie je zapojených do týchto úloh.  

V prípade, že bol vyhlásený núdzový stav starosta riadi všetky opatrenia reali-
zované cieľom predísť účinkom živelnej pohromy alebo odstrániť tieto účinky, ak ten-
to stav bol vyhlásený ma území viac ako jednej obce na území okresu. Starostovi pod-
liehajú vtedy starostovia obcí, na území ktorých bol vyhlásený núdzový stav. Má prá-
vo požiadať vojvodu o suspendovanie oprávnení starostu obce (primátora mesta)  
v prípade, že uzná, že ten je neschopný riadiť opatrenia realizované, aby predísť účin-
kom živelnej pohromy alebo odstrániť tieto účinky, alebo uzná, že ten nerealizuje 
riadne tieto opatrenia. Starosta okresu môže tiež požiadať vojvodu o určenie splno-
mocnenca pre riadenie týchto opatrení. Počas realizácie uvedených opatrení starosta 
okresu môže vydávať záväzné rozkazy starostom obcí (primátor miest, ktoré nie sú 
mestami na úrovní okresu), vedúcim jednotiek utvorených okresom, vedúcim okres-
ných služieb, inšpekcií a stráží, vedúcim jednotiek protipožiarnej ochrany, ktoré pôso-
bia na území okresu a vedúcim organizačných jednotiek odkázaných na určitú dobu k 
jeho dispozícii a poslaných na realizáciu úloh na území okresu. Starosta okresu môže 
tiež vystupovať do vedúcich iných organizačných jednotiek pôsobiacich na území ok-
resu zo žiadosťou o výkon činností, ktoré sú nevyhnutné, aby predísť účinkom živelnej 
pohromy alebo odstrániť tieto účinky. V prípade, že vedúci odmietol realizáciu poža-
dovaných opatrení, alebo nezrealizoval ich riadne, starosta okresu môže to bezodklad-
ne oznámiť orgánu, ktorému vedúci je podriadený alebo ktorý má nad nim dozor. Zá-
klad pre obmedzenie slobody a ľudských a občianskych práv je taký istý, ak v prípade 
obcí. To isté platí aj pre zodpovednosť a pre výkon trestov.  

Starosta okresu, ako predseda vedenia okresu je príslušný orgán vo veci 
krízového manažmentu na území okresu. Do jeho úloh v prípade krízového 
manažmentu patria riadenie aktivít spojených s monitorovaním, plánovaním a 
reagovaním a aj odstraňovaním účinkov ohrození na území okresu, a aj realizácia úloh 
v rámci komunitného plánovania, vrátane realizácie pokynov do okresného plánu 
krízového reagovania a spracovania a predkladania na schválenie vojvodovi okresného 
plánu krízového reagovania a aj vydávanie orgánom obcí pokynov k obecným plánom 
krízového reagovania a schválenie obecných plánov krízového reagovania. Starosta 
okresu zodpovedá aj za manažment, organizovanie a realizáciu školení, cvičení  
a tréningov z oblasti reagovania na potenciálne ohrozenia, realizáciu aktivít v rámci 
operačného plánu pôsobenia okresov a miest na právach okresu, predbiehanie účinkom 
udalostí teroristického charakteru a aj realizácia úloh z oblasti ochrany kritickej 
infraštruktúry.  

Tieto úlohy starosta obce realizuje pomocou organizačnej jednotky okresného 
úradu pre krízový manažment a okresného tímu krízového manažmentu. Tento tím 
povoláva a riadi starosta okresu, ktorý súčasne určuje aj jeho zloženie, organizáciu, 
sídlo a spôsob práce. V tíme, ktorého prácu riadi starosta okresu, sú osoby povolané zo 
zamestnancov okresného úradu, okresných organizačných jednotiek alebo pomocných 
jednotiek pre vedúcich spojených služieb, inšpekcií a stráží a aj zástupcovia 
dobrovolných záchranných služieb a aj iné osoby pozvané starostom okresu. Na 
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potreby okresného tímu krízového manažmentu sa tvorí okresné stredisko krízového 
manažmentu, ktoré zodpovedá za non stop službu pre zabezpečenie obehu informácií 
pre potreby krízového manažmentu a spoluprácu z analogickými strediskami iných 
orgánov verejnej správy.  
 
 
ZÁVER  
 

Rozsah zodpovednosti samosprávy v krízovom manažmente určuje Ústava PR  
a zákon o núdzovom stave a zákon o krízovom manažmente. Vymenené dokumenty 
určujú orgány príslušné na krízový manažment a upresňujú postupy verejných orgánov 
v prípade vyhlásenia jedného z mimoriadnych stavov (núdzového stavu) pričom zákon 
o krízovom manažmente sa uplatňuje len v prípade, že krízová situácia neodôvodňuje 
zavedenie mimoriadneho stavu.  

Orgánom príslušným na krízový manažment na území obce je starosta obce 
(primátor mesta), a na území okresu – starosta okresu. Svoje úlohy na určenom území 
orgány realizujú pomocou tímov krízového manažmentu. Okresné a obecné tímy 
krízového manažmentu utvorené v súlade so zákonom o núdzovom stave momentálne 
(od 2007 roku) fungujú na základe zákona o krízovom manažmente. Na obecnej  
a okresnej úrovní verejnej správy tímy krízového manažmentu realizujú svoje úlohy 
prostredníctvom stredísk krízového manažmentu. Tieto strediská sa tvorí v rámci 
organizačných jednotiek zodpovedných za krízový manažment v úradoch 
obsluhujúcich uvedené samosprávy, pričom utvorenie strediska je povinné na úrovní 
okresu, ale len fakultatívne na úrovní obce.  

Povinnosť realizácie opatrení v rámci krízového manažmentu má ten orgán 
zodpovedný za krízový manažment, ktorý prvý dostal informáciu o výskyte ohrozenia. 
Tento orgán bezodkladne informuje o vzniknutej udalosti spolupracujúce jednotky  
a súčasne im poskytuje aj hodnotenie situácie vrátane informácií o plánovaných 
opatreniach.  
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